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Cele trei decenii de eră socialistă din patria noastră, poartă în sine 
amprenta masivei culturalizări a maselor populare. 

Paralel cu promovarea ştiinţei şi culturii sub toate aspectele, a fost 
redescoperită, scoasă în evidenţă, estimată, promovată şi direcţionată 
spre centrul atenţiei publice cultura materială şi spirituală populară, 
devenind ea însăşi un element de educaţie. 

Continuînd tradiţia inaugurată de înaintaşi ca Anton Pann, V. Alec
sandri, Alecu Russo, Alexandru Odobescu, B. P. Haşdeu, N. Iorga, 
D. Gusti etc., istoricii, etnografii, sociologii şi folcloriştii contemporani au 
cercetat, adunat, studiat şi sistematizat un vast material care s-a concre-
tizat în sute de muzee prestigioase, în expoziţii, arhive, ansambluri fol
clorice sau care a fost tipărit în numeroase publicaţii drept hrană pentru 
inima şi mintea lectorului. 

ln faţa acestei acţiuni de înalt patriotism, şcoala n-a rămas străină. 
Acţiunea „Căutătorii de comori", iniţiată cu cîţiva ani în urmă de 
C.N.O.P., a impulsionat în mod deosebit activitatea de cercetare a purtă
torilor cravatelor roşii şi prin caracterul instructiv-educativ, interesant şi 
plăcut, a devenit parte integrantă a activităţilor extraşcolare. 

Mii de copii de vîrsta pionieriei au fost antrenaţi în cîmpul cercetării 
etnografice, istorice sau folclorice. Activitatea lor a avut darul să le de
monstreze semnificaţia pe care o au diversele culturi materiale pe dife
rite trepte de istorie, tradiţiile şi obiceiurile progresiste, arta şi literatura 
în viaţa grupurilor umane care au trăit şi trăiesc în zona lor de acţiune. 

Contactul nemijlocit al copiilor cu elementele de cultură locală con
tribuie la lărgirea şi adîncirea înţelegerii modurilor de viaţă socială, a 
oamenilor pe diferite praguri ale istoriei, la priceperea particularităţilor 
lor spirituale şi la înţelegerea năzuinţelor pentru o viaţă mai bună, l3 
lupta necurmată pentru libertate şi dreptate. 

ln cadrul acţiunii „Căutătorii de comori", desfăşurată pe plan repu
blican, s-au încadrat lăudabil şi copiii din şcolile rurale bihorene, con
tribuind pe măsura vîrstei şi capacităţii, la cunoaşterea realităţilor ime-
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diat înconjurătoare. Rezultatele activităţii lor sînt micromuzeele sau col
ţurile muzeistice care au apărut în numeroase şcoli săteşti. 

Privite ca o memorie a pămîntului strămoşesc, ca o cultură în ima
gini, muzeele au devenit în viaţa şcolii o necesitate asemenea laboratoa
relor, cabinetelor sau atelierelor, o condiţie de prim ordin în procesul de 
modernizare al învăţămîntului. 

A crea un muzeu şcolar sau chiar un c·olţ muzeistic de orice profil 
(arheologie, etnografie, folclor, biologie) sau mixt, este astăzi o obligaţie, 
deoarece prin valorificarea exponatelor lui şi integrarea sa în circuitul 
procesului de învăţămînt, însemnează a introduce copiii, nu numai în 
tainele istoriei locale, ci a le deschide în acelaşi timp ferestre largi şi 
luminoase spre înţelegerea istoriei patriei,· a trecutului frămîntat şi mai 
ales a prezentului socialist. 

In procesul de predare, muzeul şcolar (cu deosebire în şcoala rurală) 
îndeplineşte plenar un dublu scop: unul formativ şi altul instructiv, ca 
sursă de multiple învăţăminte şi cunoştinţe. 

Un document, o carte de epocă, varianta unei doine sau balade pre-
zentate ca· material didactic Ia o lecţie o fac de neuitat. · 

Ce dovezi mai palpabile pentru demonstrarea unităţii noastre de 
limbă şi neam pot fi mai convingătoare decît a arăta drumul cărţilor 
vechi ajunse de la Cotroceni, Rimnic sau Horezu, pînă pe plaiurile biho
rene, în sate din depresiunea Beiuş sau în cele din golful Şoimi-Tinca 
(Cheşea, Cociuba, Cărăsău, Căpilna, Ursad, Nimăeşti etc.) trimise de Şer
ban Cantacuzino, Const. Brîncoveanu, Ştefan Cantacuzino, Mihai Raco
viţă sau Scarlat Ghica. Funcţia educativă a micromuzeelor şcolare este 
cu mult mai importantă. Pe această linie ele devin un factor activ în 
educaţia patriotică a elevilor. 

Educaţia patriotică, considerată de corpul didactic ca cea mai nobilă 
şi înaltă îndatorire, străbate ca o torţă aprinsă toată activitatea desfăşu
rată în şcoală. Şi pe bună dreptate, căci în ultimă analiză patriotismul 
este esenţa întregii munci de educaţie. 

Simţămînt activ şi covîrşitor, patriotismul uneşte în mod miraculos 
generaţiile ce s-au succedat prin şi peste secole pe aria acestui pămînt; 
este permanentul generator de eroism la flacăra căruia se făureşte acea 
însuşire românească elevată, pe care o numim demnitate naţională. 

Sentimentul patriotic germinează în familie, creşte şi se dezvoltă cu 
vîrsta, se conturează şi se maturizează prin cultură şi în practica vieţii. 

In formarea şi cristalizarea lui, la vîrstele mici, un rol important îl 
are mediul înconjurător, locul primelor jocuri, izbînzi şi bucurii. Pe baza 
principiului localismului educativ, pornind de ld apropiat la depărtat, de 
la concret la abstract, prin intuiţie şi analiză, comparaţie şi sinteză, locul 
natal devine baza firească pe care odrăzleşte viguros, copacul dragostei 
de ţară, punct de plecare pentru cunoaşterea istoriei neamulu[. 

Intr-un fel sau altul, fiecare purtăm amprenta vetrei natale, sîntem 
o plantă a acestei vetre de care ne simţim legaţi puternic prin fibre an-
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cestrale. Limba maternă, obiceiurile, literatura şi arta, locurile şi oame
nii de-acasă stau la baza spiritualităţii fiecăruia şi a tuturora şi le pur
tăm în inimi ca pe cel mai scump tezaur pe toate drumurile vieţii. 

Cui nu-i tresare inima cînd îi apar pe ecranul luminos al conştiinţei 
icoana petecului de pămînt de care şi-a legănat fragezii ani ai copilăriei! 

In istoria culturii avem exemple de ordinul sutelor, în rîndul marilor 
personalităţi care le evocă cu nostalgie şi dor. Kogălniceanu, Odobescu 
Alecsandri, Creangă, N. Iorga, Delavrancea, Sadoveanu etc. In procesul 
cunoaşterii sistematice dobîndite în şcoală, patria capătă pentru copii noi 
dimensiuni, valoare de simbol. Incă la vîrsta pionieriei încep să priceapă 
că ţara sintem noi toţi, pămîntul pe care-l muncim, părinţii şi toţi stră
moşii care au avut acelaşi sînge şi au vorbit aceeaşi limbă, acelaşi dor, 
suferinţe şi aspiraţii. 

Pe treptele vîrstelor, copiii înţeleg din ce în ce mai bine că ţara se 
serveşte cu muncă cinstită şi la nevoie cu jertfă că „omul fără patrie e 
ca privighetoarea fără cîntec". 

Obiectele de învăţămînt prezintă elevilor noştri viaţa în continuă 
mişcare şi tumult. In acest context, faptele patriotice, dacă sînt percepute 
pe cit mai multe căi de cunoaştere devin mai vii, mai bine înţelese. Există 
o gradaţie a cunoaşterii faptelor, fenomenelor şi lucrurilor: ceea ce auzi, 
percepi, ceea ce vezi nu uiţi, iar dacă pe lingă toate acestea, f a c i, îţi 
rămîne veşnic în memode. De aceea e necesar ca lecţia explicată cu har 
să se completeze cu lectura şi mai ales în mod practic prin activităţi ex
traşcolare. Activităţile dinafara clasei completează, clarifică şi adîncesc 
noţiunile. In aceste activităţi participarea copilului e împinsă de curiozi
tate şi interes, de motivaţie şi iniţiativă. Condiţii indispensabile la for
marea atitudinilor şi conduitei patriotice. 

De aci necesitatea cunoaşterii directe a elementelor de istorie locală, 
locuri istorice, monumente de artă, unelte de muncă, folclorul literar, mu
zical, coregrafic etc., meşteşugurile de ieri şi de azi, toate oglindă a mun
cii oamenilor, a luptei lor pentru o viaţă mai frumoasă. Rînduite într-un 
colţ muzeistic, într-un micromuzeu şcolar sau sătesc şi valorificate în 
procesul de predare fac posibilă înţelegerea mersului •ascendent al vieţii 
sociale de-a lungul veacurilor. 

Cunoscînd realizările oamenilor din localitate şi împrejurimi, copm 
le compară cu alte locuri şi alţi oameni, încadrîndu-le în lanţul faptelor 
generale din istoria patriei. Patriotismul local nu este izolat şi nici îngust, 
ci integrat în aria patriotismului atotcuprinzător. Prin cunoaşterea elemen
telor de istorie locală vor sesiza contribuţia satului sau oraşuluf lor, la 
propăşirea materială şi spirituală a naţiunii, simţind în acelaşi timp do
rinţa de a contribui ei înşişi la progresul patriei. 

A valorifica exponatele muzeului şcolar, înseamnă a face cunoscut 
copiilor tot ce are bun, frumos şi înălţător localitatea, zona şi judeţul în 
razele cărora trăiesc. 
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Cunoaşterea mediului de viaţă în care am activat şi valorificarea la 
lecţii a tot ce a fost interesant, instructiv şi educativ, a fost o preocupare 
permanentă a cadrelor didactice din şcoala noastră. 

Ce acţiuni s-au întreprins în mod practic? 
Pentru a ne orienta asupra ariei de cunoştinţe în legătură cu locali

tatea (Petid) şi împrejurimile ei (golful Şoimi-Tinca) am aplicat un ches
tionar în rîndul şcolarilor din clasele a IV-a - a VIII-a, în număr de 70. 

Iată problemele cărora li s-a cerut răspuns scris: 

1) De unde provine numele satului Petid. Cine şi cind l-a întemeiat? 

2. Ce ape, şesuri, dealuri şi munţi sînt în apropierea lui? 

3) Localităţile apropiate şi mai depărtate. Aşezarea lor geografică. Le
gături sociale, economice şi culturale. 

4) Monumente şi nume istorice existente în zonă. 

5) Cite construcţii vechi mai sînt în sat. De ce sînt cele mai multe 
noi? 

6) Aşezăminte social-culturale şi economice vechi. Dar noi? Cînd s-au 
construit? 

7) Obiective industriale, agricole, aşezăminte social-culturale în loca
lităţile din jur. Cînd au luat fiinţă? 

8) Oraşe şi centre industriale noi în judeţul nostru. 

După ce totul a fost discutat în clasă, copiilor li s-a acordat o săp
tămînă pentru documentare. Din totalul de şaptezeci, au răspuns satis
făcător abia o treime. 

In timp ce întrebările a II-a şi a V-a au primit răspunsuri bune în 
totalitate, celorlalte li s-au dat rezolvări nesatisfăcătoare. 

Ca o primă concluzie s-a luat măsura cunoaşterii mediului apropiat 
sub toate aspectele: istoric, geografic, social-cultural şi economic. 

Din munca conjugată a organizaţiei de pionieri cu a părinţilor 
şi cadrelor didactice, a rezultat material suficient pentru muzeul şcolar, 
s-au pus bazele cercului de folclor, s-au cules date privind existenţa satu
lui, s-au consemnat datini uitate, obiceiuri de iarnă, primăvară şi vară în 
legătură cu viaţa agricolă; s-au consemnat obiceiuri în legătură cu momen
tele însemnate din viaţa omului: naşterea, căsătoria şi moartea; s-a cules 
din sat poezia lirică şi epică. In paralel s-au adunat obiecte de artă 
populară, piese arheologice şi numismatice. Ceramica dacică găsită la Că
răsău, albumele, semincele, insectare, herbare, portul popular, ştergare 
bătrîneşti, feţele de masă, cărţile în cirilice, fragmentele din pictura bise
ricii vechi, săvîrşită cu două secole în urmă de zugravi locali etc., precum 
baladele, colindele laice, doinele culese ne ajută să arătăm elevilor noştri 
strînsa corelaţie între cultura materială şi spirituală a locurilor cu aceea 
a patriei întregi. 
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Strădania noastră · se îndreaptă spre a le forma convingerea că au 
datoria să păstreze, să dezvolte şi să cinstească acest tezaur al înaintaşi
lor şi să-l transmită cu un plus de adaos generaţiei care le va urma. 

Exponatele micromuzeului şcolar întemeiat cu aproape zece ani în 
urmă, le valorificăm ori de cîte ori este nevoie la literatură (doine, ba
lade), istorie, geografie, biologie. 

Pentru valoarea literară şi educativă, multe doine şi cîntece istorice 
au fost integrate în programele cultural-artistice prezentate la Căminul 
cultural (Iancu la Turda, Hora Mantului, Cîntecul înstrăinatului, o va
riantă a Mioriţei eto.) 

Nu mai puţină atenţie se dă dansurilor populare locale şi portului 
naţional local pe cale de dispariţie. Montajul literar-muzical-coregrafic 
„Bucuroşi de oaspeţi" întocmit pentru serbarea pomului de iarnă din 
materialul inclus în monografia satului Petid cu prilejul a 600 de ani de 
existenţă documentară (1974), cu obiceiuri locale străvechi a încîntat spec
tatorii, întărind legătura familiei cu şcoala. 

Ba mai mult, vizitat de părinţi, ocazional sau cu prilejul lectoratelor. 
arta casnică a intrat în at.enţia mamelor. De cîţiva ani încoace, ţăranca 
Maria Oprea, a dat la iveală cu artă de maestră, ştergare, feţe de masă în 
ediţii şi combinaţii noi, arta veche a ţesutului, ciupă modele din muzeul 
şcolii. Iată aşadar, cum muzeul şcolar şi-a lărgit aria de influenţă edu
cativă. 

Influenţa educativă a muzeului şcolar este fără putinţă de tăgadă. 
Existenţa lui în toate şcolile rurale este o obligaţie, iar acolo unde a prins 
rădăcini e un ajutor preţios în procesul de educare patriotică atît a ele
vilor cit şi a obştii săteşti. 

Nu există sat fără istorie, iar modalităţile pentru a o scoate în văzul 
lumii sînt multiple. Totul e o chestiune de bunăvoinţă, pasiune şi patrio
tism din partea cadrelor care muncesc cu copiii. 

Din considerente de ordin educativ, consider că s-ar cuveni mai mult, 
toate muzeele şcolare să facă un salt, devenind muzee săteşti, îmbogăţin
du-şi conţinutul, restructurîndu-se şi trecînd în local propriu. 

Satul contemporan trece cu paşi giganţi µrin transformări sociale 
fără precedent, nu numai materiale ci şi spirituale. Tradiţii, folclor, obi
ceiuri, meşteşuguri vechi se estompează, se pierd în bezna uitării. Con
cepţii noi, credinţe noi, meserii noi, folclor nou le iau locul. Satul con
temporan nu se mai poate compara cu satul de acum o jumătate de veac 
în care şezătoarea, hora şi claca constituiau instituţii sociale cu funcţii 
bine determinate. Mersul ascendent al satului contemporan nu poate şi 
nici nu trebuie stăvilit. 

Dar zestrea progresistă a tot ce a avut satul patriarhal sau semi
patriarhal e bine să rămînă urmaşilor ca o memorie a pămîntului şi hrană 
pentru inimă şi minte. Imaginea a tot ce a fost progresist şi demn şi fru
mos în trecutul poporului nostru: datini agrare, folclorul literar, muzi
cal-coregrafic, arta populară cu specificul ei local sau zonal, uneltele de 
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plugărie scoase din uz, machetele caselor vechi, să fie înfăţişate genera
ţiilor tinere în muzeul satului, aşa cum este de exemplu la Beliu. 

S-ar cuveni de asemeni ca aceste muzee să crească şi să înflorească 
la umbra muzeelor judeţene, bucurîndu-se de îndrumare competentă. In 
cazul nostru „Muzeul Ţării Crişurilor". Greutăţi nu sînt puţine, dar prin 
munca conjugată a factorilor culturali din localităţile rurale, pot fi în
vinse. 

S-ar realiza prin aceasta o mare lecţie de istorie la faţa locului. 
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